

bb 24. a leningrádi állami filharmónia szimfónikus zenekarának hangversenye debrecenben

vm vg

1962. február 5.

a hazánkban nagy sikerrel vendégszereplő leningrádi állami filharmónia szimfónikus zenekara vasárnap este debrecenben adott hangversenyt. az arany bika szálló épületében lévő központi kultur-otthon nagytermét zsufolásig töltötték meg az érdeklődők s melegen ünnepelték a szovjet művészeket. j. mravinszkij lenin díjas karmester vezényletével a zenekar sosztakovics és csajkovszkij műveket adott elő. a közönség szünni nem akaró tapssal jutalmazta a kiváló együttest.

a leningrádi művészek hétfőn utaznak el debrecenből újabb vidéki koncertjük színhelyére, miskolcra./mti/

- . -

v é g e

19.45

19.45
Zsuzsanna

- 14 -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel földi hírek

1962. február 5.

bb 1. miért peregnek gyorsabban az orsók kelenföldön, mint kispes-
tsten - két fonóda vetélkedése és erőteljes fejlesztése a jobb
műszaki eredmények eléréséért

i sz/gg vm vg

1962. február 5.

a fonódák múlt évi munkájának összehasonlítása azt mutatta, hogy a goldberger textilművekben jóval gyorsabban peregnek az orsók, mint a többi budapesti fonódában, többek között a kispes-
tben. a kistex fonódájában az orsók átlagos percenkénti fordulatszáma 9.850, a goldberger textilművekben pedig meghaladja a 10.500-at. a pamutipar vezetőinek véleménye szerint a két üzem műszaki színvonala nemrégiben még azonos volt. a géptípusok, s életkoruk mindkét gyár-
ban egyformák, a kelenföldi fonóda azonban az utóbbi időben gyorsab-
ban fejlődött. ez nem csupán a beruházásokon mulott. a kelenföldi
szakemberek körében nagyobb volt a kezdeményező, vállalkozó készség,
alaposabb a műszaki ellenőrzés. az igazság kedvéért a kistex-ről
alkotott véleményükhöz hozzáfűzték az iparágak vezetői azt is, hogy
ott a szövöde automatizálása jobban lekötötte a műszakiak figyelmét,
s míg a kelenföldiek előbb a fonódát, a kispes-
tiek - a sorrendet fel-
cserélve - a szövödét fejlesztették nagyobb mértékben.

a fonalgyártás fokozása a textilipar egyik sarkalatos feladata.
az mti munkatársa megkérdezte a kelenföldi és a kispes-
tiek: ebben az évben milyen műszaki intézkedésekre kerül sor, a kis-
pestiek hogyan igyekeznek felzárkózni, a kelenföldiek pedig hogyan
növelik eredményeiket?

a kistex-ben ebben az évben 21 gyűrűsfonógépre szerelnek fel
korszerű nyújtóművet, s ez lehetővé teszi, hogy még több gépen vezes-
sék be a fonás új technológiáját, az ugynevezett rövidített eljárást,
amelynél az előfonódában egy-egy géplépcsőt kihagyhatnak, mert
munkájukat az új nyújtóművek helyettesítik. az előkészítő gépeket
átalakítják, korszerűsítik, 3.200 új orsót és több más olyan gép-
alkatrészt kapnak, amelyek lehetővé teszik a termelés növelését.
harminc gépen cserélik ki a motort, hogy a fordulatszámot növelhessék
rajtuk. úgy számítják, hogy műszaki intézkedéseikkel ez év végéig
az orsók átlagos percenkénti fordulatszáma eléri majd a 10.250-et.

/folyt.köv./

Zsuzsanna

- 1 -

/bb 1. miért.....1.folyt./vm

a goldberger textilművek fonódájában most van a két évvel ezelőtt megkezdett rekonstrukció félideje. a fonóda egyik részében már az új munkamódszer szerint korszerűsített épeken, a rövidített fonási eljárást alkalmazzák. a 90 gyűrűsfonóga közül már ötvenet láttak el új nyújtóművel, s ezévből még tizenötöt fiatalítanak meg. a kelenföldieket a gyártmányösszetétel változása is kényszerítette a fonóda gyorsütemű műszaki fejlesztésére flanett és más vastag szövet helyett szaténhoz, kartonhoz kell finom-fonalat előállítaniuk. 1962-ben az ország fordulatszámát 11.000-re akarják emelni, ilymódon a tavalyinál 66 tonna fonallal többet készítenek, s ez mintegy 600.000 méter szövethez lesz elegendő./mti/

bb 2. utleírások, irodalmi életrajzok, természettudományi munkák a gondolat kiadó első negyedévi tervében

i v/gk vm sr

1962.február 5.

változatos programmal jelentkeznek a gondolat kiadó 1962 első negyedévében. számos érdekes utleírás, természettudományi mű, népszerű regény lát napvilágot a következő hetekben.

a világjárók sorozat három új kötettel bővül. kiadják hugo bernatzik óceánia című munkáját, s ugyanerre a földrészre kalauzol jens bjerner utolsó kannibálok című írása is. treffz sivatag és tenger közötti című kötetében algériában átélt élményeiről számol be.

márciusban indul a kiadó új, nagy sikernek ígérkező sorozata, a klasszikus utleírások, james cook: utazások a világ körül című kötetével. a sorozaton kívül is akad még utleírás: elkészült baktay ervin körösi csoma sándor életrajza című munkája és megjelent molnár gábor: kalandok a braziliai őserdőben című kötetének harmadik kiadása.

az európai antológia sorozatban lát majd napvilágot a görög művészet és az irodalmi élet a régi rómaiban című két ritka érdekes ségű anyagokat tartalmazó dokumentum-gyűjtemény. újszerű módon és lebilincselő előadásban közelíti meg a történelmi események megértését mireaux, a neves francia szerző mindennapi élet homérosz korában című köteté. minden bizonnyal sikere lesz ráth-végh istván összegyűjtött műveinek kiadása, amit az emberi butaság története című kötettel nyit meg a kiadó.
/folyt.köv./

- 2 -

Lel

/bb 2. utleírások.....1.folyt./vm

a történelmi kiadványok közül kiemelkedik levandovszkij robespierre-ről írt könyve, tarté napoleonja - amely már harmadik kiadásban lát napvilágot és ignatyev: a cárné apródja voltam című könyve.

a természettudományi kiadványok közül kiemelkedik walter conrad: távolbalátás című köteté, amely az élet és tudomány kis-könyvtár-sorozatában lát napvilágot. erdey-gruz tiber a gondolat-társorozatban adja közre színesen megírt kis összefoglalóját az égés, a robbanás, az energiafelhasználás, a maghasadás kérdéseiről a tüztől az atommagfuzióig címmel.

a zenekedvelők sokáig hiába keresték a könyvesboltokban romain rolland kitűnő beethoven-tanulmányát, amely a megjelenés után hamarosan elfogyott. a kis zenei könyvtárnak ez az első köteté most ismét hozzáférhetővé válik az érdeklődőknek. a zenei sorozat egyébként fajth tiber rossini című kötetével bővül ebben a negyedévben. a művészetek elvi kérdéseivel foglalkozik földes ana giccs című népszerű kis köteté, valamint ernst fischer varázsló művészet című tanulmánya./mti/

bb 3. korszerű üzemház épül a gyulai kolbászgárban

vid te vm ki

1962.február 5.

a gyulai husipari vállalatot az elmúlt hét évben több mint tízmillió forinttal beruházással fejlesztették. az idén felépül a kolbászgár szociális üzemháza is. az épületben korszerű üzemi konyha, társalgó, kulturális rendezvények és gyűlések tartására is megfelelő étterem, munkásöltözők és fürdők, irodahelyiségek kapnak helyet./mti/

bb 4. guinea részére habarcsszállító talicskák készülnek győrtt

vid te vm ki

1962.február 5.

pécs legfiatalabb exportra termelő üzeme, a fémipari vállalat szokatlan megbízást kapott erre az esztendőre: guinea részére öt-ezer habarcsszállító talicskát készítenek. a talicskák sorozatgyártását már megkezdték./mti/

- 3 -

Lel

bb 5. automatizálják a távirónálózatot - több óráról percekre csökkentik a táviratozási időt

i kf/kf vm vg

1962. február 5.

a posta a következő években automatizálja az országos táviró hálózatot. az automata hálózat terveit a posta tervező iroda még az idén elkészíti. budapesten automata táviró főközpontot építenek, amelyhez 10-12 vidéki nagyvárosi központ csatlakozik, s ezekhez kapcsolják a postahivatalok többszáz távgépíró berendezését. így a postahivatalok az automata hálózaton közvetlenül hívhatják egymást, s az eddigi többórás táviratozási időt percekre csökkentik. jelenleg ugyanis például a berettyóújfaluról kispestre szóló táviratokat először debrecenbe, majd a központi táviró hivatalba továbbítják. automatizálás után azonban a berettyóújfalusi postahivatal közvetlenül tárcsázza a kispesztit.

a nemzetközi automata táviróforgalomban, az ugynevezett gentexben, hazánknak lengyelországgal, csehszlovákiával, bulgáriával van összeköttetése, s rövidesen bekapcsolódik ebbe a hálózatba a szovjetunió és az ndk is. a gentex hálózaton keresztül lehetőség nyílik arra, hogy az országok postái nemcsak a fővárosokkal, hanem a számottevő nemzetközi forgalmat lebonyolító más városokkal is közvetlenül válthassanak táviratot. a hazai hálózat automatizálásával nagyvárosaink is bekapcsolódhatnak a nemzetközi forgalomba s a miskolci postahivatal például maga adhatja majd a brnóba, a krakkóba, a leningrádba, kijevbe szóló táviratokat./mti/

- . -

bb 8. ezerkétszáz erdész randevuja a gellértben

i so/gg vm ká

1962. február 5.

szombaton, február 10-én rendezik meg a hagyományos erdész-bált a gellért szállóban. erre az alkalomra 1200 erdész, illetve családtag ad találkozót egymásnak. az elmúlt évekhez hasonlóan a bálózók nagyrésze vidékről érkezik, a mátra, a bükk, a mecsek, a bakony erdészházaiból. meghívták az idei bálra a dési-huber iskola husz leány és négy fiutanulóját is, akik az elmúlt év őszén a félmillió kárrel fenyegető börtönszerű erdőtüzet eloltották. a huszonnégy fiatalnak ez lesz az első bálja./mti/

- . -

- 4 -

Zeh

bb 6. vizsgálják a balaton feltöltődését - a harminc évvel ezelőtti vándorkagyló invázió az iszapvizsgálatok támpontja

vid te vm ki

1962. február 5.

a magyar tudományos akadémia tihanyi biológiai kutató-intézetében a kutatók jelenleg egyik elsődleges feladatuknak tekintik a balaton feltöltődésének vizsgálatát, az iszaposodás okainak kutatását és a védekezés lehetőségeinek megismerését. köztudomású, hogy a keszthelyi öböl iszaposodása mindinkább cselekvésre sűrget. a folyók hordaléka, a levegőből leszálló por, a felhalmozódó élőszervezetek évente többmilliméterrel vastagítják az iszapréteget. egyes helyeken a feltöltődés évente az egy centimétert is meghaladja. csupán a keszthelyi öbölben a folyóvizek hatására ötvenezer tonna mész csapódik ki, s rakódik le a fenéken.

a biológusok sokirányú kutatómunkája a téli hónapokban sem szünetel, sőt a behatóbb iszapvizsgálatok nemrégben kezdődtek meg. a munka sikere érdekében tökéletesítették felszereléseiket és új mintavevő furószerkezetet készítettek. az eddigi mintavevővel nem lehet pontosan megállapítani az egyes lerakódott rétegeket, míg az új készülékkel felhozott mintánál ez pontosan kimutatható. a kutatók azért választották a vizsgálatokra a téli hónapokat, mert ilyenkor legcsendesebb a balaton és a mintavevő helyeket a jégen vágott lélekről jobban megismerhetik. a vizsgálatok első mozzanatai arra irányulnak, hogy pontosan megállapíthassák, az elmúlt évtizedekben milyen volt a feltöltődés üteme, s az egyes jelenségek hogyan befolyásolták, segítették elő azt a folyamatot.

a kutatást egy harminc évvel ezelőtti érdekes jelenség is megkönnyíti: az 1930-as évek elején a balatonban nagyarányú vándorkagyló invázió volt, amely jól látható nyomot hagyott a tőfenéken. a vándorkagylók akkoriban rendkívül hamar elszaporodtak, ellepték a strandokat, a cölöpöket, a partmenti köveket és már attól lehetett tartani, hogy veszélybe kerül a balaton fürdőjellege. a biológusok kutatásai szerint a balaton élővilága teremtette meg az egyensúlyi helyzetet; két-három év alatt a kagylók tömege elpusztult és számuk ma már nem okoz gondot. mint a vizsgálatok mutatják, ma olyan élőlények is fogyasztják a vándorkagylót, amelyek azelőtt nem táplálkoztak vele. a vízimadarakon kívül a pontyok is eszik a kagylót, s ez biztosíték arra, hogy újabb inváziótól nem kell tartanunk. a harminc évvel ezelőtti kagylóinvázió és az azt követő gyors pusztulás fehér, meszes réteget képez a tó fenekén és ez rendkívül megkönnyíti a kutatók munkáját. ez a réteg támpontul szolgál a kutatásnál és az új mintavevő készülékkel biztosan meg lehet állapítani a harminc éve bekövetkezett feltöltődést, iszaprétegződést./mti/

- . -

- 5 -

Zeh

bb 7. tavaszra készülnek a kertészek: a tavalyinál 10 százalékkal több zöldség-és virágmag kerül forgalomba

i cs/gg vm ká

1962. február 5.

tavasz közeledtével a kertészek országszerte megkezdtek a felkészülést a korai vetésre, palántanevelésre. a kertészeti magtermeltető és vetőmag ellátó vállalat kertimag részlegénél a szakemberek tájékoztatásul elmondották, hogy a mostoha időjárási viszonyok ellenére nem lesz hiány a kertészeti magellátásban. sőt - a megnövekedett igények kielégítése érdekében - a tavalyinál mintegy 10 százalékkal több zöldség-és virágmag kerül forgalomba az idén. a tisztítást, a laboratóriumi vizsgálatokat és a fémzárolást csaknem minden magfélésnél befejezték, s a magvak elszállítása is megkezdődött. összesen 140 fajta zöldség és 850 fajta virágmagot küldtek, illetve küldenek még a kereskedelmi hálózatba. a már kiszállított és szállításra elkészített tasakok száma meghaladja a 16 és félmilliót. az idén elvetésre kerülő zöldség és virágmagvak minősége általában kifogástalan, a csirázóképessége jó. a minden eddiginél nagyobb mennyiségű magfélés az ország különböző vidékein működő 24 nagy vetőmagbolton kívül 4.700 földművesszövetkezeti bolt és csaknem 2400 állami kiskereskedelmi bolt hozza forgalomba.

a nagyüzemi gazdaságok, illetve kertészetek vetőmag igényét ugyancsak még a téli hónapokban kielégítik. a mezőgazdasági értékesítési központok számára már decemberben utbaindították az első magszállítmányokat, ezenkívül a 13 konzervgyár is rövidesen megkapja az igényelt magvakat teljes mennyiségben. /mti/

- . -

bb 9. kanalasgémet exportálnak a hortobágyról

vid ká/te vm cz

1962. február 5.

a hortobágy arculatának megváltoztatásával, az új erdők telepítésével, évről-évre gazdagodik a puszta állatvilága is. az óhatali erdőkben tavaszonként már őzekre vadásznak, s igen elszaporodtak az apróvadak is. az 50.000 holdas hortobágyi vadrezervátumból a télen 1500 nyulat küldtek exportra. a pusztai vadászok most újabb külföldi megrendelést kaptak: nyugati országok állatkertjei kanalasgémet kérnek tőlük. amint a tavaszi vonulás megkezdődik, a pusztán hálóval fogják be a hosszulábu gázlómadarakat. /mti/

- . -

- 6 -

Ler

bb. 10. május elsejéig lehet jelentkezni az ipari üzemgazdasági tanfolyamokra

i bc/gk/gg/sr

1962. február 5.

a művelődésügyi miniszter a pénzügyminiszterrel egyetértésben szabályozta az ipari üzemgazdasági tanfolyamok szerkezetét, tanulmányi és gazdasági kérdéseit. ezeket a tanfolyamokat a művelődésügyi minisztérium műszaki egyetemi osztályának tanfolyami csoportja szervezi és irányítja az oktató munkájukat. az oktatás a képzés szakiránya szerint tagozatokon történik. budapesten gép-, textil-, vegyi-, villamos-, építőipari, közlekedési, általános ipari, miskolcon bányaiipari tagozat működik ebben az oktatási évben. a következő tanévekre minden év május elsejéig lehet jelentkezni. a tanfolyam négy félévből áll. a hallgatók előadásokon, gyakorlatokon, konzultációkon, konferenciákon vesznek részt, házi feladatokat oldanak meg, fél-évenként vizsgát, a negyedik félév végén pedig összefoglaló vizsgát tesznek. a tagozatok székhelyén lakó hallgatók az összes foglalkozáson kötelesek résztvenni, míg a többiek számára csak a konferenciákon és a konzultációkon való részvétel kötelező. a hallgatók a havi összjövedelmükhöz és a tanulmányi eredményükhöz igazodó tandíjat fizetnek. a sikeres összefoglaló vizsga után a végzett hallgatók bizonyítványt kapnak. /mti/

..

bb. 12. a zárszámadások után kilencven tolna megyei községben rendeznek vásárt

vid te/gy/ká

1962. február 5.

tolna megye termelőszövetkezeteinek zárszámadásain ezekben a napokban több mint 80 millió forint készpénz részesedést osztanak ki, nagy bevásárlásokra készülnek a szövetkezeti családok. a földművesszövetkezetek felkészültek a forgalomra, s elhatározták, hogy 90 községben rendeznek vásárt. a vásárokat mindenütt közvéleménykutatás előzte meg, amiből kiderült, hogy a falusiak több ruházati cikket kérnek, s nagyobb választékot szeretnének rádióból, háztartási gépekből. a megye szövetkezeti üzleteit ennek a kívánságnak megfelelően látták el 70 millió forint értékű ruházati cikkel és 60 millió forint értékű ipari cikkel. azokban a községekben, ahol még nincs szakosított földművesszövetkezeti áruház, kirakodóvásárt rendeznek. ezeken körülbelül tízmillió forint értékű áruban válogathatnak a szövetkezeti gazdák. a zárszámadás után több faluban divatbemutató is lesz. /mti/

..

8.25

945-Ler

- 7 -

bb. 11. tizenhárom és félmillió mázsával több buza - távlati tudományos terv készült a talajtani kutatások hatékonyságának fokozására - új laboratóriumokat, elektronikus műszereket kapnak a tudományos intézmények

i ie/gy/ká

1962. február 5.

az utóbbi években különösen sok tudományos eredmény született hazánkban a talaj termékenységének fokozására. ha ezeket országos méretekben, általánosan alkalmazzák - aminek persze sok anyagi feltételei is van - a talajjavításra, védelemre szoruló 6.5 millió holdnyi területen holdanként legalább két mázsa buzaértékkel növekednének a hozamok. a talaj termőképessége azonban ezen túlmenően is, szinte korlátlanul növelhető, a szakemberek nem ismernek olyan külföldi termésátlagokat, amelyeket ne lehetne a mi talajainkon is elérni.

a talajtani kutatások hatékonyságának fokozására most távlati tudományos terv készült, amely összehangolja, tervszerűbbé teszi a különböző intézmények munkáját. a program keretében nyolc nagyobb feladattal foglalkoznak. ezek a széleskörű alap-kutatásoktól, a hazai talajtipusok tanulmányozásától kezdve a helyes trágyázási és vetésforgó-rendszerig felölelik a talajtan valamennyi fontos kérdését. a nyolc feladat 150 témára oszlik, s ezekkel hatvan intézményben - kutató intézetben, egyetemi tanszéken, stb. - foglalkoznak.

a fontosabb talajtani feladatokon a kutatók már évek óta dolgoznak, s így a gyakorlat néhány területen már rövidesen, a távlati terv végrehajtásának első éveiben is hatékony segítséget kap a tudománytól. a legsürgetőbb feladatok közé tartozik a helyes műtrágyázási rendszerek kidolgozása, hogy a mezőgazdaságban optimális hatékonysággal használhassák fel a rendelkezésre álló műtrágyát. azt már megállapították, hogy a hazai talajok többségén a nitrogén-műtrágya a legfontosabb, s hogy a különféle talajokon ebből milyen adagok a leggazdaságosabbak. ugyancsak közvetlen gyakorlati jelentősége van az olcsótalajvédelmi és talajjavítási eljárásoknak. a talajtani és agrokémiai kutató intézetben a közelmúltban kidolgoztak egy új, korszerű módszert az erózió elleni védelemre; ezt a lovászhetényi állami gazdaságban már sikerrel alkalmazzák.

/folyt. köv./
8.30

- 8 -

bb. 11. / tizenhárom és félmillió.... 1. folyt./ gy

a talajtani kutatások egyik új témája a savanyu talajok javítása. bár az ország mezőgazdaságilag művelt területének csaknem felén ilyenek a talajok, s ezeknek mintegy 50 százaléka javításra szorul, ezzel eddig csak szórványosan, s kellő tudományos megalapozottság nélkül foglalkoztak. mivel a tapasztalatok szerint a savanyu talajok javíthatók a legegyszerűbb és a legolcsóbb módon, a talajtani és agrokémiai kutató intézetben az elmúlt év végén külön kutató csoport alakult erre a célra. itt a legkorszerűbb elveket szem előtt tartva nem egymástól független módszereket dolgoznak ki, hanem a meszezés, a talajművelés és a műtrágyázás komplex talajjavító rendszerét alakítják ki. az első kísérletek szerint ezzel egyes helyeken 30-50 százalékos termésteleletet is elérhetünk.

a nagyszabású talajtani kutatásokat jelentős beruházások, korszerű technikai eszközök is segítik. a talajtani és agrokémiai kutató intézetben most hoztak létre egy finomszerekezeti laboratóriumot, ahol elektronmikroszkóp, röntgen-spektrográf és más műszerek segítségével pontosan tanulmányozhatják a talajban levő mikroorganizmusokat, kolloidokat és más apró részecskéket. a közelmúltban több, talajtani kutatásokkal foglalkozó vidéki intézet kapott izotop-laboratóriumot, s ezeket az intézeteket rövidesen spektrofotométerrel, lángfotométerrel és különböző elektronikus műszerekkel is felszerelik. /mti/

•••

bb. 13. száz holdanként két és félvagon hus

vid te/gy/ká

1962. február 5.

veszprém megye egyik legjobb közös gazdaságának, a zalavári új idő termelőszövetkezetnek gazdasági eredményei már vetekednek a legmodernebb állami gazdaságokéval. tekintettel arra, hogy kevés a szántóföldjük, a legnagyobb gondot az állattenyésztés fejlesztésére fordítják. terveik szerint az idén száz holdanként 65-ről 75-re növelik a számosállatok számát, így az állatsűrűség több mint kétszerese lesz az egyébként is jónak mondható veszprém megyei átlagnak. hétszáz elsőrendű szarvasmarhát kétezer sertést, hétszáz juhot, és 40 000 baromfit nevelnek ebben az évben. hustermelési tervük figyelemreméltó: száz hold szántóra számítva több mint két és félvagon húst állítanak elő. /mti/

•••

8.37

946

- 9 -

bb. 15. egy nap alatt két és félezer teherautó érkezik budapestre - nagyon sok üresen - a gazdaságosabb szállítás érdekében február közepétől csak tefu-kocsik fuvarozhatnak a pályaudvarokra

i hbj/te/gy/vg

1962. február 5.

az ötéves tervben mintegy 14 000 új kocsit kap a teherfuvarozás, ennek nagy többségét a tefu, a gépkocsipark azonban nem növekszik ilyen arányban, mert sok régi, avult teherautót ki kell selejteni. a rendkívül megnőtt fuvarozási igények kielégítése - az új gépkocsik beszerzésén túlmenően - megköveteli az autók jobb kihasználását, az ésszerűbb, gazdaságosabb áruszállítást.

a kezdeti lépések már megtörténtek. a múltban egy-egy megyében több tefu vállalat intézte az áruk fuvarozását, egymástól függetlenül, s ennek az volt a következménye, hogy míg egyik vállalat kocsijai tétlenül várakoztak, addig a másik vállalatnál túlóráztak. ezt az áldatlan állapotot már megszüntették azzal, hogy egy-egy megyében csak egy autóközlekedési vállalat működik, amely mind a személy, mind a teherfuvarozás ügyeit intézi és gondoskodik a helyes elosztásról. budapesten is egy vállalat létesült a teherfuvarozási ügyek intézésére.

a szervezésen túl azonban egyéb sürgős intézkedések is várhatók. most még a budapesti pályaudvarokról az érdekelt vállalatok maguk szállítják el az érkezett árut, s feladásra is maguk viszik a pályaudvarokra. oda vagy visszafuvarban üresen jár a teherautó és néha órákig ácsorog a pályaudvar környékén. ezen változtatnak: pályaudvarra, illetve onnan árut február 15-től csak tefu vihet, s biztosítékot nyújt a teherfuvarozás termelékenységének növelésére. hasonlóan sokhelyütt ma még rosszul gazdálkodnak a gépkocsikkal budapest és vidék viszonylatában. egynapos felmérés szerint naponta körülbelül két és félezer tehergépkocsi érkezik budapestre, illetve indul a fővárosból vidékre, s ezeknek mindössze harminc százalékát terhelték mindkét irányban. ez rendkívül nagy károkat okoz, s ezen változtat a közlekedés és postaügyi minisztérium autóközlekedési főosztálya. az országos menetirányító hálózatot urn adó-vevő berendezéssel szerelik fel, hogy a helyes áru fuvarozást gyorsabban, alaposabban és kevesebb költséggel oldhassák meg. a lakosság érdekét szolgálja az is, hogy az ötéves terv végén megyeszékhelyeken és járási székhelyeken csak tefu-kocsik szállíthatnak tüzelőanyagot. további egész sor kisebb intézkedésnek is az a célja, hogy termelékenyebb legyen az áruszállítás, s kevesebb üres kocsi „kószáljon”, az országutakon. /mti/

8.43

- 10 -

bb. 16. kontyos-, pettyes-, vadász-, kapásbált - busójárás mohácson - bunyevác nagypréló baján - vőfélyek bálja hajdusoboszlón

6 vid/ke/gy/fm

1962. február 5.

országszerte vidám műsorokkal, régi népszokások felelevenítésével készülődnek a farsangi mulatságokra, bálokra.

baranya valamennyi községében rendeznek farsangi bált. az ormánságban felelevenítik a „kontyos bál”, -at, amelyeken csak házaspárok vehetnek részt. az első falusi karnevált sellyén tartották, az ormánság központjában. vajszón „pettyesbálon”, választják meg a község szépét. szentlőrincen karneváli felvonulásra, pécsváradon vadászbálra készülnek. sásdon a karnevál alkalmából nyitják meg a földművelésszövetkezet új éttermét, ahol a pécsi nemzeti színház művészei adnak műsort. mohácson március 4-én kerül sor a hagyományos busójárásra, amikor a résztvevők féltelmetes álarcokban, öltözékekben, tülkölkkel és kereplőkkel vonulnak fel. a legötletesebb jelmezek viselőit megjutalmazzák.

zala megye művelődési otthonaiban, falusi és munkásklubjaiban már megkezdődtek a farsangi mulatságok. a bálozókat az ifjúsági művészegyüttesek, színjátszó csoportok szórakoztatják.

borsod megye városaiban és falvaiban a farsangi hetekben csaknem ezer bált rendeznek. a mulatságokat a legtöbb helyen vidám műsor előzi meg. megrendezik például a jogászok, a műszaki dolgozók, az orvosok és a pedagógusok bálját. erdőbénye községben felelevenítik a kapásbált. domaháza környékén pedig az ugynevezett jó bálokra készülnek. a mulatságok előtt a fiatalok tarka jelmezekben járják végig a falvakat és így hívják bálba a dolgozókat.

baján az idén is megrendezik a délszlávok hagyományos fonó ünnepségét, a bunyevác nagyprélót. magyar és délszláv művész-csoportok adnak műsort, és ősi népviseletben vesznek részt a farsangi felvonuláson. a vendégeket tamburazenekar szórakoztatja.

hajdusoboszlón február végén vőfélyek bálja lesz, amelyen a környék leghíresebb lakodalmi hívogatói lesznek a vendéglátók a városi művelődési otthonban. a vőfélyek köszöntőkkel, mókákkal, versekkel szórakoztatják a bálozókat. sóvágyó miklósnak jubileuma lesz farsangkor: hatszáz lakodalmas házhoz hívott már vendégeket. a vőfély bálon cigányzenekarok húzzák a talpalávalót. /folyt. köv./

9.15

- 11 -

bb. 16. /kontyos-, pettyes-,... folyt./ gy

a rábaköz legnagyobb művelődési házában, a szanyi művelődési házában is gazdag farsangi program várja a falusiakat. filmvetítések, a kisleludó színház előadásai, bábjáték, az országos rendező iroda tarka műsorai, a helyi művészcsoportok farsangi kabaréja szórakoztatja majd a szanyiakat. a farsang eseményeit megőrökitik a nemrég alakult helyi fotóklub tagjai. /mti/

bb. 17. százezres kacsafarm a biharugrai halastavak mentén

vid te/gy/ká 1962. február 5.

németországi tapasztalatok alapján a biharugrai halgazdaság tavaly több ezer peccsenyekacsát nevelt fel a halastavak mentén. a viziszárnyasok kevesebb takarmánnyal is gyorsabban nőttek, ezenkívül közvetve a haltenyésztést is kedvezően befolyásolták. a jó eredmények láttán biharugrán most nagyüzemi kacsatenyésztésre rendezkednek be. a törzsállományuk szaporulatából összesen százezer peccsenyekacsát nevelnek fel és többtízezer előnevelt kiskacsát adnak át a társgazdaságoknak. biharugrán pekíngi és osztrák kacskák keresztezéséből származó tojókat tartanak, amelyekhez ausztriából hozattak fajtisztá gácsérokat. a gondosan ápolott és takarmánykeveréssel etetett szárnyasok a szokásosnál korábban kezdtek tojni, úgyhogy januárban 50 000 kacsatot gyűjthettek össze a halgazdaságban. /mti/

bb. 18. tájmúzeumok létesítését tervezik szabolcsban

vid ke/gy/fm 1962. február 5.

szabolcs-szatmár megyei tanács művelődési osztálya tájmúzeumok létesítését tervezi vaján, kisleludán, mátészalkán, vásárosnaményban, tiszalökön. ezekben az intézményekben egy-egy nagyobb tájegységről összegyűjtött helytörténeti és néprajzi anyagokat helyeznek majd el. így a mátészalkaiban a szatmári, a vásárosnaményiban a beregi rész emléktárgyait őrzik. a helytörténeti és néprajzi anyagok gyűjtése csaknem mindenütt megkezdődött. /mti/

9.20

1969

- 12 -

bb 14. az idén harminchárom borsod megyei termelőszövetkezetet gépesítenek

vid ká/te-lm cz

1962. február 5.

borsod megyében azokat a nagyterületű termelőszövetkezeteket, amelyek már gazdaságosan tudják üzemeltetni a gépeket, saját traktorokkal és munkagépekkel látják el. ebben az évben a megye 33 közös gazdaságát gépesítik; ezek összesen 286 erőgépet, és számos munkagépet kapnak. saját gépparkot alakít ki többek között a szentistváni 7. pártkongresszus tsz, a kesznyétei szabadság tsz, valamint a sárospataki kossuth tsz. a sátoraljaujhelyi új erő termelőszövetkezetet, figyelembevéve, hogy ez a szövetkezet lejtős szántóföldeken gazdálkodik és nagy szőlőterülettel rendelkezik, nehéz traktorokkal, valamint szőlőművelő gépekkel látják el. az érdekelt szövetkezetek időben gondoskodtak a gépszínek felépítéséről és a kezelőszemélyzet kiképzéséről. a szövetkezeti gazdák közül több mint kétszázan végeztek traktoros tanfolyamot és szentistvánban, az egykori fogatos brigád tagjai is átképezték magukat. a gépesített termelőszövetkezetekben, ahol szakemberek segítségével dolgozták ki az üzemeltetési terveket, az idén már csak a kombájnaratásnál segítenek a gépállomások, minden más munkát a szövetkezetek önállóan oldanak meg.

a gépszállításokat megkezdtek: eddig 100 traktor és a hozzátartozó munkagép érkezett a termelőszövetkezetekbe. /mti/

bb 19. a jó munka jutalmáért 56 zalai fiatal a szovjetunióba

vid fm/ke-lm fm

1962. február 5.

a zala megyei termelőszövetkezetek és az ipari üzemek kéthetes szovjetunióbeli utazással jutalmazzák azokat a fiatalokat, akik a múlt évben kiemelkedő eredményeket értek el a termelőmunkában és az ifjusági mozgalomban. a termelőszövetkezetekből 30, az ipari üzemekből 36 fiatal utazik áprilisban a szovjetunióba. /mti/

bb 21. egyetemi tanárok segítik a tit munkáját a hajduságban

vid fm/ke-lm fm

1962. február 5.

hajdu-bihar megyében az elmúlt évben több mint 2500 ismeretterjesztő előadást tartottak a tit előadói. az idén még több előadást terveznek. a munkát husztagu - egyetemi tanárokból álló oktatógárda segíti, amelynek tagjai rendszeresen járnak a községekbe és városokba. a debreceni mezőgazdasági akadémia oktatói a termelőszövetkezetekben tartanak előadásokat. /mti/

9.25

1969

- 13 -

bb. 20. négy munkástelepülés kulturális központja a miskolci
erkel ferenc vasutas művelődési otthon

vid ke/gy/fm

1962. február 5.

a miskolci martin, máv és józsef attila lakótelepek mellett,
az egykori selyemréten a felszabadulás után új városrész épült.
a munkáslakta települések dolgozóinak pár évvel ezelőtt, ha
szórakozni és művelődni akartak, a távoleső belvárost kellett
felkeresniük, mert a közelükben levő művelődési otthon csak a
vasutasok látogathatták. a munkásosztály helyzetének javításáról
szóló párthatározat után lényeges változás történt: az erkel
ferenc vasutas művelődési otthon vezetősége célul tűzte ki,
hogy az intézmény munkájában a dolgozók széles rétegeit bevonja,
és a rendezvényeket minél többen látogassák.

a nem könnyű feladatot sikeresen megoldották. szocialista
szerződést kötöttek a 31-es autóközlekedési vállalattal. a
művelődési otthon meghívta a vállalat dolgozóit az ismeretterjesz-
tő előadásokra, a vidám rendezvényekre és a szakkörökbe. a
vállalat viszont anyagiakkal támogatta az otthon munkáját. ezzel
egyidőben kapcsolatot építettek ki a lakótelepek dolgozóival
is. az eredmény: a művelődési otthonban már öt szakkör dolgozik
és a rendezvényeket havonta mintegy ötezeren látogatják. a szak-
körök közül különösen jól dolgoznak az öntevékeny képzőmű-
vészek, akik jelenleg a vasutasok nemzetközi kiállítására készül-
nek. a kiállításon nyolc festő 16 képpel vesz részt.

a vasutas művelődési otthon, amely négy munkástelepülés
kulturális központja lett, gondoskodik az utánpótlás neveléséről
is. ennek érdekében most szocialista szerződést kötnek a
miskolci malinovszki uti általános iskolával. a művelődési ott-
hon elhatározta, hogy letéti könyvtárat nyit az iskolában,
ifjúsági előadásokat szervez és a fiatalokat bevonja a külön-
böző szakkörök munkájába. /mti/

bb. 24. falujáró kisszínház szegeden

vid ke/gy/fm

1962. február 5.

a szegedi nemzeti színház falujáró „kisszínház”-at hozott
létre. ez azért vált szükségessé, mert a kisebb művelődési
otthonokkal rendelkező községekben, tanyaközpontokban a táj-
színház nem tudta bemutatni műsorát. a kis színpadokon nem fér-
nek el a díszletek és nem kielégítőek a technikai felszerelések.
most már az ilyen kis helyekre is eljut műsorával a falujáró szegedi
kisszínház, amely még az idei évadban 30 előadást tart. /mti/

9.32

- 14 -

10⁰² Zeli

bb 22. ötmilliárd forint értékű közszükségleti cikket gyárt az
idén a kohó- és gépipar

i sl/tm-lm vg

1962. február 5.

a kgm és a belkereskedelmi minisztérium között a múlt év
szeptembere óta beható tanácskozások folynak a közszükségleti
cikkek gyártásának idei tervéről, a gyártmányok összetételéről
és a szállítási határidőkről. megállapodásuk szerint 1962-ben
mintegy 5 milliárd forint értékű terméket ad a kgm a lakosság
részére, ez a mennyiség a tavalyival körülbelül azonos, számos,
ugynevezett hiánycikkből azonban lényegesen növelik a termelést.

az idén 4000-rel több kályhát 5000-rel több tüzhelyet,
17 millió forinttal nagyobb értékű kárpitozott csőbutort, szállít
az ipar a kereskedelemnek, mint tavaly. a múltévi 30.000-rel
szemben az idén már 40.000 porszívó, 9000 helyett 10.000 elektromos
sütő, s 12.000 helyett 20.000 elektromos hűtőszekrény készül.
lényegesen növelik a mosógéphez szükséges centrifugák, a 125
köbcentiméteres motorkerékpárok, az alumínium-edények, a gyermek-
fürdőkádak gyártását is. a kávé árának leszállítása óta igen nagy-
mértékben nőtt az érdeklődés a kávéfőző iránt, a készletek majdnem
teljesen elfogytak. a kohó- és gépipar az idén csak a unipress
kávéfőzőből 26.000-ret gyárt, ugyanannyit, mint tavaly valamennyi
típusból összesen.

nagy fejlődés várható a különféle háztartási gépek,
kerékpárok és motorkerékpárok alkatrészeinek gyártásában. különösen
nagy mennyiségű kerékpár és motorkerékpárláncot hoznak majd forga-
lomba, mert ebből az alkatrészből volt eddig a legnagyobb a hiány.

a kohó- és gépipar egyébként számos újfajta közszük-
ségleti cikket is meglepi a lakosságot. még ebben az évben forga-
lomba kerül a jelenleginél kisebb, 70 literes hűtőszekrény,
megjelenik a boltokban az újfajta hőfokszabályozós vasaló, a
törpecentrifuga, s valószínűleg elkészül az alba-regia nevű tele-
viziós készülék első sorozata is. /mti/

bb 31. három hétig baranya falvait járja a kisz központi
művészegyüttese

vid fm/ke.lm fm

1962. február 5.

a kisz központi művészegyüttese február 10-én három-
hetes vendégszereplésre baranyába érkezik, ahol a falvakban és a
városokban 21 előadást tart. /mti/

9.37

- 15 -

10¹⁹ Zeli

bb. 23. a huszonhárom hajdusági bemutató gazdaság felkészült az ideai tapasztalatcserékre

vid te/gy/ká

1962. február 5.

hajdu-bihar megyében 23 azoknak az állami- és tangazdaságoknak, valamint termelőszövetkezeteknek a száma, amelyek bemutató-gazdaságként, a nagyüzemi módszerek elterjesztőiként szerepelnek. ezek az üzemek már elkészítették az ideai tapasztalatcserék és bemutatók rendjét. mindenekelőtt azokat a növénytermesztési és állattenyésztési módszereket, eljárásokat ismertetik meg a környékbeli szövetkezetek tagjaival, amelyek minden gazdaságban alkalmazhatók és amelyekkel már ebben az évben jelentősen növelheti a bevételt. a biharkeresztesi, a derecskei és a debreceni járá-sokban a kapás növények fűszámának emelése, az ágason történő lucernaszáritás és az öntözéses lucernatermesztés a bemutatók témája. a hortobágyi állami gazdaságban a szikeslegelők öntözését tanulmányozzák majd a szövetkezeti vezetők. debrecenben a homoki gyümölcs- és szőlőtelepítés, nagylétán a zeller és torma termesztés legjobb módszereivel ismerkednek meg. /mti/

..-

bb. 25. vagongyári fiatalok óriáskereket készítenek a győri vidámparknak

vid te/gy/ki

1962. február 5.

a wilhelm pieck vagon- és gépgyár fiataljai a kisz kezdeményezésére nagyszámban vesznek részt társadalmi munkában. tavaly az ifjuság a szocializmusért mozgalomban 1 150 fiatal, köztük 770 kisz tag teljesítette az előírt követelményeket. a motorgyáregységek üzemük áttelepítésénél vállalatok védnökséget, más üzemek fiataljai a győri vidámpark építését segítették. a 22-es vagonalkatrész üzemben megtakarított anyagból elkészítették a vadaskert kerítésének oszlopait.

az idén még nagyobb munkára vállalkoztak: óriáskereket terveznek a vidámpark részére. az óriáskerék építésében részt vesznek a hid 2., a vagongyáregység, a gépgyáregység, az energiaüzem, valamint a szerkesztési főosztály dolgozói. a tervrajzok már elkészülnek és úgy számítják, hogy május 1-re át is adhatják a vidámparknak az óriáskereket.

a vagongyári fiatalok ujabban a szakmai ifju mestere vizsgákra nem modelleket, vagy disztárgyakat, hanem a gyár termelését előmozdító hasznos munkadarabokat készítenek. /mti/

9.47

10¹⁶ 7

..-
- 16 -

bb 26. a temzén és a szajján is megjelennek a magyar alumínium sporthajók

i sz/gg-lm vg

1962. február 5.

európa legnagyobb csónakkiállítását évente januárban rendezik meg, londonban. a tavalyi és az ideai kiállításon is bemutatott magyar kishajókat ezen a londoni kiállításon. az elmúlt évben az alumíniumtestű nixy elnevezésű csónak nagy érdeklődést keltett a magyar kiállítás látogatói körében, s a bemutatót jelentős üzletkötések is követték. az ideai kiállítás szenzációi közül az egyik szintén magyar volt. a legtöbb látogató ugyanis az angolok légpárnás csónakját, a turbinás csónakokat - amellyel több cég is jelentkezett - és a nikex külkereskedelmi vállalat hordszárnyas kishajóját vette körül. az ugyancsak alumíniumtestű hordszárnyas vízijármű kismotorral is eléri az óránkénti 55 kilométeres sebességet. a magyar kiállításra sok látogatót vonzott a nixynél készült kisfilm, amelyen állandóan vetítettek.

a magyar hajók exportjával foglalkozó nikex külkereskedelmi vállalat francia képviselője a közelmúltban párizsban is bemutatta a magyar gyártmányú alumínium csónakot. a francia üzletemberek is nagy érdeklődést tanúsítottak és minden valószínűség szerint a nyáron már a temze és a szajna vizén is siklanak majd a nixy-k, amelyek most már csaknem valamennyi európai országba eljutnak. /mti/

..-

bb 27. tizenegymillió forint beruházási megtakarítás a tatabányai szénbányászati trösztnél

vid te-lm ki

1962. február 5.

a tatabányai szénbányászati tröszt dolgozói a központi beruházási terveket a helyi ismeretek birtokában módosítják és ezzel olcsóbbá teszik az építkezéseket. legutóbb két új létesítménnyel érték el jelentős megtakarítást. a nemrég átadott 15/b aknáknál nem építették fel a tulságosan nagyra tervezett irodaházat, hanem az irodákat, a lámpakamrával együtt, a fürdő épületében helyezték el. a célnak megfelelően, de egyszerűbben készítették el a többi között a bánya lejtősaknai rakodóját, a szivattyukamrát és a transzformátorházat. így az új bányánál több mint hatmillió forintot takarítottak meg. felesleges részletmunkák elhagyásával, a munka jobb megszervezésével és négy bányamérnök ujtásával ötmillió forinttal csökkentették a rövidesen átadásra kerülő 6-os aknai vizakna építési költségeit. a két létesítménynél összesen több mint 11 millió forint beruházási költséget takarítottak meg. /mti/

9.53

10¹⁶ 7

..-
- 17 -

bb 28. mintegy kilencezer tonnával több élelmiszert tartósítanak az idén a budapesti konzervgyárban, mint tavaly

i tó/tr-lm vg

1962. február 5.

a budapesti konzervgyár műszaki vezetői idei első konferenciájukon megvitatták az évi terv teljesítésének feladatait, megállapították: ahhoz, hogy az ország legnagyobb konzervgyára teljesítse a kötelezettségét, tíz százalékkal kell nőni az egy főre jutó termelésnek, ugyanis a tavalyinál mintegy 9 ezer tonnával több tartósított élelmiszert vár a gyártól a népgazdaság. a magasabb tervet úgy kell teljesíteni, hogy másfél százalékkal - mintegy 9 millió forinttal - csökkenjen a termékek önköltsége.

a termelési feladatok vagontételben számítva is nagyobb lecsóból például 250 vagon a terv. a számítások szerint 3.200 vagon nyersparadicsomot dolgoznak majd fel. készételből, többek között kolozsvári töltöttkáposztából, bakonyi sertésszeletből és különböző pörköltekből 350, szörpből 850, málnaléből pedig 136 vagonnal vár tőlük a kereskedelem. különféle gyümölcslevekből 531 vagon szerepel a tervben.

új cikk gyártását is tervezik: a paradicsomkészítmények választékának bővítésére az idén első ízbe 150 vagon paradicsomot hámozatlanul tartósítanak.

a feladatok teljesítését segíti, hogy 1962-ben csupán népgazdasági keretből mintegy kétmillió forint költséggel folytatják a gyár korszerűsítését. /mti/

..-

bb 29. évente hatvanezer-hatvanötezer tonna buzaszalmát dolgoznak majd fel a dunai szalmacellulózgyárban

vid te-lm ki

1962. február 5.

az épülő dunai szalmacellulózgyár próbaüzemeltetését a tervek szerint ez év második felében kezdik meg. a gyár vezetői a termelési próbákhoz szükséges alapanyagról jól előre gondoskodtak. a szövetség-szal szerződést kötöttek, harmincezer tonna szalma szállítására. a nagymennyiségű alapanyag tárolására a gyártelepen több ezer négyzetméter alapterületű, nyitott és fedett tárolót építettek, amelyben félévi készlet tárolható.

a gyárban a cellulóz készítéséhez nagymennyiségű buzaszalmára lesz szükség. évente mintegy hatvanezer-hatvanötezer tonna alapanyagot dolgoznak fel, s ebből húszkétezer tonna papíralapanyagot, fehér cellulózt vonnak ki. /mti/

10.00

10.00
Zsel

..-
- 18 -

bb. 30. budapesti művészek találkozója szövetkezeti paraszttal és diákokkal a viharsarokban

vid ke/gy/fm

1962. február 5.

békés megyében az utóbbi hetekben több hangversenyt rendezett az országos filharmónia. a hangversenyeken szereplő budapesti ének- és zeneművészek több községben ankétokon, társas összejöveteleken is megismerkedtek a viharsarok termelészövetkezeti parasztjával és a fiatalokkal. elbeszélgettek életükről, munkájukról.

a hangversenyek és az ismerkedési estek igen népszerűek az ének- és zenekulturát megkedvelő falvakban. a négy nemzetiségű előközségben a Lenin termelészövetkezet művelődési házában szintén nagy szeretettel fogadták és hallgatták a rádióból és a televízióból is ismert művészeket. az eleki termelészövetkezet tagjai kérték a budapesti művészeket, hogy újra látogassák meg őket.

a kívánságot örömmel teljesítik, s február 24-én werner mária, szabó miklós operaénekesek, kocsis albert hegedűművész és szendrei karper lászló gitárművész találkozik eleken a határmenti falu lakosságával. a művészek részvételével hangversenyt és művész-diák találkozót rendeznek február 26-án az orosházi táncsics Mihály gimnáziumban is. /mti/

..-

bb. 32. félmillió ürgére mondták ki a „halálos ítéletet”, a nyírségben

vid tm/gy/ká

1962. február 5.

szabolcs-szatmár megyében rendkívüli mértékben elszaporodtak az ürgék. tavaly több mint 8 000 holdon pusztítottak, s a termelészövetkezetnek körülbelül 24 millió forintnyi kárt okoztak. a megyei növényvédelmi bizottság javaslatára tavasszal nagyszabású ürgeirtási akció indul. már kijelölték azokat a községeket, amelyek határában szénkénegezik a rágcsálók rejtekhelyét. körülbelül 55 000 forint értékű mérget készítenek elő a félmillió ürgecsalád részére. ez az összeg a tavalyi kárnak csupán háromszáz-negyvenhatod része, de elegendő arra, hogy megelőzzék a kárté-
telt a tavaszi veteményekben. /mti/

10.05

..-
- 19 -

10.05
Zsel

bb 33. olcsóbb lett a tojás

i nj/j-lm ká

1962. február 5.

a nagyvásártelepre vasárnap és hétfőn reggel 50 vagon és 41 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 24 vagon fejeskáposzta, 11 vagon alma, 5 vagon citrom és 10 vagon narancs. a tehergépkocsik nagyobb része levesbevaló zöldséget szállított makó vidékéről.

a szövesz e nétre szóló új árjegyzéke szerint a tojás fogyasztói ára darabonként 20 fillérrel csökkent. így az állami élelmiszerboltokban a f-1 jelzésű és a hűtőházi tojást 1.70, az f-2 jelzésűt és a meszes tojást 1.60, az aprótojást pedig 1.50 forintért árulják. a baromfi szaküzletekben, a csarnokokban és a piacokon a 60 dkg-on felüli élősírkét különként 26, a 60 dkg-on alulit 24, az élőkakast különként 21, az élőtyukot 24 forintért hozták forgalomba. /mti/

..-

bb. 34. az országgyűlés jogi és igazságügyi bizottságának ülése

t bc/gk/gy/hk

1962. február 5.

az országgyűlés jogi és igazságügyi bizottsága hétfőn délelőtt dr. pongrácz kálmán elnöklésével ülést tartott, amelyen az igazságügyminisztérium és a legfőbb ügyészség 1962. évi költségvetésének tervezetét tárgyalta. az igazságügyminisztérium költségvetési előirányzatáról dr. nezával ferenc igazságügy-miniszter, a legfőbb ügyészségéről dr. katona zoltán, a legfőbb ügyész helyettese tájékoztatta a bizottságot.

az ülésen felszólalt dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, dr. harrer ferenc, kristóf istván, madarász istivánné, dr. molnár erik, reszegi ferenc országgyűlési képviselők.

a jogi és igazságügyi bizottság az igazságügyminisztérium és a legfőbb ügyészség költségvetését elfogadta, s úgy határozott, hogy az országgyűlésnek elfogadásra ajánlja. /mti/

..-

12.33

- 20 -

[Handwritten signature]

bb. 35. megkezdődtek a mezőgazdasági mérnökök továbbképző tanfolyamai - ezeröttszáz agrár-szakember vesz részt az idén a szervezett szakmai továbbképzésben

i ie/gy/ká

1962. február 5.

hétfőn három mezőgazdasági tudományos intézményben - a debreceni mezőgazdasági akadémián, továbbá a délalföldi és a duna-tisza közti kísérleti intézetben - megkezdődött a növénytermesztési és zöldségtermesztési tanfolyam a mezőgazdasági mérnökök részére. ezzel kezdetét vette az agrár-szakemberek szakmai továbbképzése, amiről a kormány a közeljövőben hozott határozatot.

az említett kormányhatározat előírja, hogy a mezőgazdasági mérnököknek az egyes szakterületek fejlődésének, szükségletének megfelelően, bizonyos időközönként szervezett továbbképzésben kell résztvenniük. ennek érdekében az agrártudományi egyetem továbbképző intézetét önálló felsőoktatási intézménnyé, mezőgazdasági felsőfokú továbbképző intézetté szervezték át. a mérnöktovábbképzés országos hálózatának elvi irányítása mellett itt tartják a speciális tárgykörű - például növényvédelmi, baromfitenyésztési, stb. - tanfolyamokat. ezenkívül - most első ízben - több vidéki mezőgazdasági felsőoktatási intézmény és tudományos kutató intézet is bekapcsolódott az agrárszakemberek továbbképzésébe. a debreceni, a keszthelyi és a mosonmagyaróvári mezőgazdasági akadémia, az agrártudományi egyetem mezőgazdaságtudományi kara, a duna-tisza közti és a délalföldi mezőgazdasági kísérleti intézet főképpen általános tárgykörű: növénytermesztési, állattenyésztési és üzemszervezési tanfolyamokat rendez a körzetükbe tartozó mezőgazdasági szakemberek részére. a kertészek és a mezőgazdasági gépészmérnökök továbbképzéséről a kertészeti és szőlészeti főiskola illetve az agrártudományi egyetem mezőgazdasági gépészmérnöki kara gondoskodik.

a továbbképzés rendszerének és hálózatának átszervezése lehetővé teszi, hogy az eddigi öt-hatszáz helyett az idén már 1 500 szakember vegyen részt a tanfolyamokon, s a hallgatók száma néhány év múlva meghaladja majd a kétezret. ezzel megoldható, hogy minden agrármérnök 4-6 évenként szervezett továbbképzésben részesüljön. /mti/

..-

12.40

- 21 -

[Handwritten signature]

bb 36. az országgyűlés külügyi bizottságának ülése

vt/té-Lm hk

1962. február 5.

az országgyűlés külügyi bizottsága hétfőn Kiss Károly elnökletével ülést tartott, amelyen részt vett Rónai Sándor, az országgyűlés elnöke is. a bizottság megtárgyalta a külügyminisztérium 1962. évi költségvetését, amelyet buja frigyos külügyminiszterhelyettes ismertetett. a költségvetést a bizottság elfogadta és úgy határozott, hogy az országgyűlésnek elfogadásra javasolja.

a külügyi bizottság ezután néhány fontosabb nemzetközi kérdéssel foglalkozott.

az ülésen felszólalt Barcs Sándor, Kiss Károly, dr. Mihályfi Ernő, Nógrádi Sándor, Rónai Sándor, Szabó Piroška és Szakasits Árpád./mti/

--

bb 37. időjárásjelentés

gg-Lm

1962. február 5.

a meteorológiai intézet jelenti február 5-én, hétfőn 13 órakor:

sokfelé eső, enyhe éjszaka

az atlanti óceántól származó enyhe légtömegek fokozatosan nyomulnak előre kelet-délkelet felé és kiszorítják az ott uralkodó hideg légtömegeket. a két légtömeg találkozásánál felhős, szeles, csapadékos idő alakult ki. komolyabb hideg csak a szovjetunió európai területének középső részén van. itt vasárnap napközben sem emelkedett a hőmérséklet mínusz 10-mínusz 14 fok fölé.

hazánkban vasárnap felhőátvonulások voltak, több helyről jelentettek kisebb havazást, havasesőt, de a csapadék mennyisége sehol sem érte el az egy millimétert. a dunántúlon 1-3, máshol 2-6 órán keresztül sütött a nap. napközben a hőmérséklet a dél-keleti határszélen 0-plusz 1, máshol plusz 2-plusz 5, sőt Sopronban plusz 6 fokig emelkedett. hajnalban a levegő lehűlésében feltűnően nagy eltérések mutatkoztak. voltak helyek, ahol csak 0, máshol azonban mínusz 8-mínusz 10 fokig hűlt le a levegő.

/folyt.köv./
13.40

14.36

- 22 -

bb 37. /időjárásjelentés...folyt./--Lm

a hétfő reggeli jelentések szerint a budapesti szabadsághegy 8, Dobogókő 13, Kékestető és Miskolcra pedig 17 centiméter vastag, sportolásra alkalmas hóréteget mért. hétfőn ors. ág-szerte felhős, párás, helyenként ködös az idő.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 0.2 fok volt, a sokévi átlaggal megegyező. hétfőn 12 órakor Budapesten a hőmérséklet plusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, erősen süllyedő irányzatú.

várható időjárás kedd estig: hétfőn borult idő, kedden főleg a nyugati megyékben néhányórás napsütés. elsősorban hétfőn és az éjszaka folyamán sokfelé eső, helyenként havaseső. mérsékelt délnyugati, később megerősödő északnyugati szél. az éjszakai lehűlés lényegesen gyengül.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1-plusz 3, legmagasabb napközi hőmérséklet kedden plusz 4-plusz 8 fok között.

a Duna vizállása hétfőn délelőtt 11 órakor Budapestnél 258 centiméter./mti/

bb 38. több mint hétmillió forintos költséggel elkészült az edelényi orvosi rendelőintézet

vid te-Lm ki

1962. február 5.

Borsod megye legnagyobb bányavidékéről, az edelényi járásból, a dolgozóknak betegség esetén szakorvosi vizsgálatra Miskolcra kellett utazniuk. ezért kérték, hogy a járás székhelyén, edelényben, orvosi szakrendelő intézetet létesítsenek. az új egészségügyi intézményt, több mint hétmillió forintos költséggel építették fel. az egyemeletes épületben négy körzeti orvosi rendelőt, gyermek-, bel-, és nőgyógyászatot, sebészetet, valamint külön pavilonban tüdőgyógyászatot rendeztek be. a szakorvosi rendelőintézet - amelyben helyet kap a járás egészségügyi osztálya is - a napokban elkészült és az egyes szakrendeléseket folyamatosan megkezdik. hétfőn nyílt meg a körzeti orvosi rendelő./mti

--

13.55

14.36

- 23 -

bb 39. a salgótarjáni új hideghengerműben gyártott szalag-
acélokra megérkezett az első export megrendelés

vid te-lm ki

1962. február 5.

az új hideghengerművel nemrég bővült salgótarjáni
acélárugyár exportja az idén több mint háromszorosára növekszik.
új exportcikk a hengerműben gyártott finomacélszalag. a hen-
germű berendezései ugyanis már a kívánalmaknak megfelelően
dolgoznak, s a legfinomabb szalagacélokat is pontosan a meg-
adott méretek szerint hengerlik. a szalagacélokra az első
száztonnás exportmegrendelés hétfőn érkezett meg az acélárugyár-
ba. az exportszállítmányt a megrendelés szerinti időben, az
év második negyedében indítják utnak./mti

bb 40. balatonbogláron megkezdődött a szőlővesszők oltása

vid j-lm ká

1962. február 5.

a somogy megyei balatonboglári állami gazdaság szőlő-
vessző és előhajtató üzemében hétfőn 200 szakmunkás megkezdte
az oltást. több mint hárommillió alanyra oltanak kékfrankos,
oportó, sasza és más nemes szőlővesszőt. naponta 120.000 szőlő-
vesszővel készülnek el, s így három hét alatt be is fejezik ezt
a munkát./mti/

bb. 41. villamos korlátozás a 12- és 14-es vonalon

k hbj/gy/vg

1962. február 5.

a fővárosi villamosvasut közli, hogy február 7-én,
szerdán 8 órától előreláthatólag 16 óráig az újpest pozsonyi
utca leibstücker utca torkolata és a bur-telep kocsi-
szin előtti vágányok átépítése miatt a 12-es és 14-es jelzésű
villamosjárat forgalmát megszakítással, illetve átszállások-
kal bonyolítja le. ebben az időben a villamosjáratok a
marx tértől /kádár utca/ a béke térig, valamint az újpesti
állami áruháztól rákospalotáig közlekednek. a béke tér és új-
pest istván tér, valamint béke tér máv landler jeno üzem
közötti vonalrészén autóbusszokkal tartják fenn a forgalmat.
az autóbusszokon kizárólag a villamoson való utazásra jogosító
jegyek érvényesek. a béke tér és gyöngyösi ut között, továbbá
a máv landler jeno üzem és leibstücker utca közötti szakaszon
villamos ingajáratok közlekednek. a zavartalan közlekedés érde-
kében a vállalat felkéri az érdekelt utazóközöniséget, hogy a
12-es villamosjárat helyett lehetőleg a megszakítás nélküli
közlekedő 55-ös villamosjáratot vegye igénybe. /mti/

14.15
14.30
Lel

- 24 -

bb 43. felszálltak a növényvédő repülőgépek - a husz gép évi
teljesítményterve: 300.000 hold

i cs/gg szb ká

1962. február 5.

a budaörsi repülőtérről hétfőn „bevetésre”, indultak a nö-
vényvédő repülőgépek. oravecztó mérnök, az országos növény-
védelmi szolgálat 20-gépes osztagának parancsnoka a felszállás
előtt adott tájékoztatójában elmondotta, hogy a mezőgazdasági
repülőgépek minden eddiginél korábban foglalják el állomáshelyei-
ket. a lajta-hansági állami gazdaság 4, a kislángi állami gazda-
ság, a pankotai állami gazdaság, a mezőhegyesi állami gazdaság,
a nagykunsági állami gazdaság, valamint a hortobágyi és a mező-
nagy Mihályi állami gazdaság pedig 2-2 repülőgépet kap az idei esz-
tendőre. ezek a mezőgazdasági nagyüzemek ugyanis állandóan foglal-
koztatni tudják a korszerű felszereléssel ellátott nagyteljesít-
ményű gépeket. a budaörsi repülőtéren maradt 4 gép mellé lengyel-
országból ez év tavaszán újabb 4 gépet hoznak be, s ez a 8 repülő
látja el a repülőgépes szolgálatot a termelészövetkezetek táblán,
valamint a duna mentén tervezett szunyogirtásnál. a husz gépre el-
készített munkaterv kereken 300.000 holdra szól, s ez 50.000 hold-
dal több a tavalyi teljesítésnél.

a mezőgazdasági repülők első teendője a téli- és kora tava-
szi fejtrágyázás lesz. a tervek szerint körülbelül 100.000 holdnyi
őszi gabonavetésre szórják ki, finoman szétporlasztva a műtrágyát.
a repülőgépes műtrágyázás legnagyobb előnye, hogy gyorsan, nagy terü-
leteken és kártétel nélkül szórják ki a vegetáció indulásánál leg-
fontosabb serkentő tápanyagokat. a további munkatervben szerepel
még a vegyszeres gyomirtás, valamint a gabonavetések, takarmánytáb-
lák és legelők rovarkártevők elleni porozása. ez évben nagy terü-
leteken próbálják ki a rovarirtó szerek és az ugynevezett lombtrá-
gyázásra szánt tápoldatok együttes kipróbálását. a mezőgazdasági
légiflotta legfontosabb tavaszi-nyári feladatai közé tartozik a
rizsvetés, valamint a rizs vegyszeres gyomirtása és - minden ed-
diginél nagyobb területeken - a burgonyabogár elleni vegyszeres
védelem. /mti/

15.30
16.32

-25-

1962

bb 42. Lengyel könyvek sikere a szovjetunióban, magyarországon, amerikában és angliában - sajtótájékoztató a mai lengyel irodalomról és könyvkiadásról a lengyel nagykövetségen

t v/gk-lm sr

1962. február 5.

aleksander wozniak, a lengyel népköztársaság nagykövetségének másodtitkára hétfőn sajtótájékoztatót tartott a mai lengyel irodalomról és könyvkiadásról. a tájékoztatón számos magyar író, műfordító és újságíró vett részt, s megjelent dr. köpeczi béla, a kiadói főigazgatóság vezetője is. aleksander wozniak beszámolt a mai lengyel irodalom időszerű kérdéseiről. elmondotta, hogy mostanában a lengyel írók többsége önéletrajzi regényeket, önvallomásokat ír, gyermek- és fiatalkori élményeivel foglalkozik. a lengyel kritika éppen ezért sürgeti az írókat: adjanak választ a társadalom mai problémáira is. az itt jelentkező hiányokat egyelőre elősorban az esszé, a riport és a publicisztika pótolja.

a lengyel nagykövetség másodtitkára felhívta a magyar könyvkiadók figyelmét azokra az irodalmi alkotásokra, amelyeket érdemes lenne magyarországon is megjelentetni, majd a könyvkiadásról, a könyvek vásárlásáról szólt. elmondotta, hogy lengyelországban nagyon szeretik a könyvet. minden második irodalmi mű, amely a könyvesboltokban megjelenik, egy hónap alatt „eltűnik”, a boltok polcairól. a neves író jerzy putrament noé bárkája című könyvét például - amely tízezer példányban látott napvilágot, a megjelenés után napok alatt szétkapkodták. az elmúlt évben több mint 200 mai lengyel író műve uttleírás, napló, háborus és fantasztikus regény jutott el a könyvesboltokba és ezeknek 90 százaléka „szórakoztató”, könyv volt.

a lengyel könyvek iránt külföldön is nagy az érdeklődés. 1945-től mintegy 2000 lengyel irodalmi alkotást fordítottak le és bocsátottak ki külföldi könyvkiadók. a szovjetunióban 446 lengyel író műve látott napvilágot. arról, hogy milyen nagy az érdeklődés a szovjetunióban a lengyel irodalom iránt, a legjobban tanuskodik az 1961-ben moszkvában, leningrádban, kijevben, minszkben és rigában megrendezett „lengyel könyv dekádja”, amelyeken mintegy 3600 könyvet állítottak ki. a kiállításon naponta 600 könyvet adtak el. a további „sorrend”: német demokratikus köztársaság, jugoszlávia, magyarország, de sok lengyel mű jelent meg amerikában, angliában és franciaországban is.

a tájékoztató után bemutattak három lengyel kisfilmet, amelyeket a jelenlevők nagy tetszéssel néztek végig./mti/

15.35

16.31

AC

-26-

bb 44. korszerű fodrászkombinát nyílt pécsen

vid te szb ki

1962. február 5.

hétfőn délelőtt korszerű fodrászkombinát nyílt meg pécs belvárosában, a kossuth lajos utcában. a csaknem félmillió forint költséggel bővített és újjáépített női- és férfi fodrász-szalont a legmodernebb berendezéssel látták el. falait színes farostlemezrel burkolták. hatalmas csillárokon több mint száz égő onta a fényt és egyszerre huszonnégy fodrász dolgozik a korábbi tíz helyett. a várakozási idő kellemesebb eltöltésére külön presszó nyílt az üzletben. rövidesen elkészül a fodrászüzlethez hasonló igénytel berendezett, gyermekfodrászat, kozmetikai és pedikűr-szalom. /mti/

-.-

bb 45. megkezdődtek az általános iskolai új tanterv bevezetését előkészítő tanfolyamok

i vt/ke szb sr

1962. február 5.

az iskolareform megvalósításával kapcsolatban a megyei és városi általános iskolai vezető szakfelügyelők részére hétfőn a központi pedagógus továbbképző intézetben tanfolyam sorozat kezdődött. a résztvevőket a tantervi továbbképzésre készítik fel, mert a következő időben az új tantervek ismertetése, s az ezzel szorosan összefüggő módszertani problémák megvitatása áll majd előtérben. bálint sándor, a művelődésügyi minisztérium osztályvezető helyettese az oktatásügyi törvényről, miklósvári sándor főosztályvezetőhelyettes pedig az iskolareform irányelvei és az általános iskola új tartalma címmel tartott előadást.

az idei tanévben még sor kerül a megyékben a szakfelügyelők felkészítésére is, mert az 1962-63-as oktatási évben az ő feladatuk lesz a pedagógusok előkészítése az új tanterv bevezetésére. az 1962-63-as tanévben egyébként már megjelenik az általános iskolai új tanterv és kiadják a hozzátartozó utasításokat is, hogy a tantestületeknek a tanterv bevezetéséig, 1963 őszéig elegendő idejük legyen a felkészülésre. /mti/

-.-

15.55

16.30

AC

- 27 -

bb 48. 40 százalékkal növelik a rétek és legelők fűhozamát a zala völgyében - rétet-és legelőgazdálkodási ankét zalaszentgróton

vid kz/ká vm

1962. február 5.

a zala folyó völgyében a nagykiterjedésű réteket és legelőket eddig alig kezelték, s így nagyrésztük oly mértékben eliszaposodott, hogy jelenleg a legelők mintegy 60 százaléka értéktelen és takarmányozásra alkalmatlan sást terem. a folyó mentén gazdálkodó 18 termelőszövetkezet 12.000 holdnyi rétből mindössze ha 5.000 holdat lehet jól termőnek nevezni. a probléma megoldásában az első feladat a zala szabályozása volt. ez jórészt már megtörtént. a következő lépésben tudományos kutatókból alakult szakbizottság felmérte, illetve kidolgozta a leromlott rétek termővé változtatásának módszerét. a munkálatok arányaira jellemző, hogy az említett 18 szövetkezeti gazdaságban 300.000 köbméternyi föld megmozgatásával, több mint 7.000 holdat víztelenítenek, illetve csatornáznak. a rétek egy részén a gyepszőnyeget újra telepítik s megkezdik a rétek, legelők rendszeres műtrágyázását. a lecsapolás és a szakszerű műtrágyázás eredményeként mintegy 40 százalékkal emelkedik majd a rétek fűtermése, s ez hozzávetőleges becslések szerint 12 millió forint értékű többletbevételhez juttatja a vidék közös gazdaságait.

a tervek valóra váltásával kapcsolatos feladatok megtárgyalására a zalaszentgróti járási tanács és a hazafias népfront járási bizottsága hétfőn ankétot rendezett zalaszentgróton. /mti/

bb 46. minden hiába: mégsem jött el a „világvége”,

i tz/gk szb vg

1962. február 5.

hétfőn délután negyed kettőkor véget ért a naprendszer bolygói-nak körülbelül 48 órás nagy randevuja, amire a régi horoszkópcsináló asztrológusok ma is élő utódai ugyancsak ijesztő jóslatokat alkottak.

a régi csillagjósoknak abból a jövődőléséből kiindulva, hogy „királyok ezreinek vérében fürdik majd a föld”, „világvégét, vagy legalább is súlyos katasztrófákat helyeztek kilátásba erre az időre, amikor - mint mondották - a rahu-kigyó végigkuszlik az égbolton és elnyeli a napot. megjósolták, hogy számtalan földrengés, szökőár, vulkánkitörés pusztítja majd az emberiséget, kontinensek süllyednek el és újak keletkeznek, a föld letér régi pályájáról és kirepül az űrbe. konkrétan pedig, hogy a tengerbe süllyed az angol szigetország, a himalaja folyóvá, india folyói pedig hegyekké változnak. nálunk viszont egyesek azt várták, hogy a gellérthegy a dunába süllyed, mások meg, hogy „ismét kitör”, az sem zavarta a jósoakat, hogy budapestnek ez az ékessége soha sem volt vulkán...

a kritikus dátum közeledtével egyre többször szólt a telefon a budapesti, sőt a vidéki csillagvizsgálókban is. még interurbán érdeklődések is voltak „világvége-ügyben”, de mindez valóban csekélység ahhoz az izgalomhoz képest, amit a jóslatok a világ más tájain váltottak ki.

/folyt.köv./

17.05

- 28 -

bb 46. /minden hiába:... folyt./- szb

az egyik lisszaboni ujságban helyjegyeket hirdettek egy új nőú barkedjára. londonban az „éter-társaság”, magas hegytetőkre vitte fel híveit, hogy ott imádkozás közben „szellemi erőt sugározzanak ki magukból”, a katasztrófa elhárítására. a társaság alapítója és jelenlegi főtitkára egyébként az a volt taxisofőr, akivel egy titokzatos hang még 1954-ben közölte, hogy ő lesz a „bolygóközi parlament hangja”, ezen az alapon már be is jelentette igényét egy ensmamandátum iránt, hogy ott a vénus lakóit képviselhesse...

a legnagyobb megzavarodás azonban a jóslatok szülőhelyén, india táján keletkezett. új-delhiben rendőri készütséget rendeltek el, mahendra nepáli király pedig már előre 156 asztrológust tartóztattott le, de az eredmény nem volt nagy. bombay városi tanácsa például ennek ellenére lemondta hétfőre tervezett ülését. a papok százai - mintha „függetlenített”, beosztásban lennének - hetek óta éjjelnappal énekeltek együttesen a zsolozsmákat. az indiai tömegek a hideg éjszakákat imádkozva töltötték a szabadban, és vacogva fűrödtek a ganges most tulságosan hűvös habjaiban. a kereskedők az istenek megengeszteléséért árukészleteik „egy részét”, ingyen ajánlották fel a szegényeknek. még a pénzvilág is megmozdult: a határidő közeledtével megszűntek az üzletkötések az új-delhi tőzsdén. igaz, ők is kaptak először észbe, mert a tőzsde még a 48 óra letelte előtt újra megélénkült.

remekül kihasználták a pánikot a tenyérjósok és a talizmánárusok. bombauzleteket csináltak például hongkongban azok, akik a „világürből érkezett”, köveket árusítottak, mivelhogy ezek megvédik tulajdonosaikat a katasztrófától.

a „világvége”, azonban ismét elmaradt, mint eddig már jónéhány millió megjósolt alkalommal. a jósok azonban nem „törtek le”, máris megszületett az új, most már „teljesen hiteles”, jövődőlés: a mostani égi randevu következményei majd csak egy év múlva jelentkeznek. elvégre az ilyen jó hírnévnek örvendő szakmával mégsem lehet olyan könnyedén felhagyni... /mti/

..

- 29 -

17.15

17.30

bb 47. fehér lajos a kardoskuti termelősövetkezet zárszámadó közgyűlésén

vid ká/j szb ká

1962. február 5.

a felszabadulás óta községgé fejlődött kardoskuton hétfőn az új művelődési otthonban rendezték meg a kossuth termelősövetkezet zárszámadó közgyűlését. a közgyűlésen részt vett és felszólalt fehér lajos, az mkszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára és klaukó mátyás, az mkszmp békés megyei bizottságának első titkára. a szövetkezet elnöke szép eredményekről adhatott számot. a rendkívüli aszály ellenére a tervezettnél nagyobb átlagkereset jutott a tagságnak, a közös vagyon pedig kétfélmillió forinttal gyarapodott. a siker részben a premizálásnak is köszönhető. ilyen címen 65.000 forintot osztanak szét a jól dolgozó szövetkezeti gazdák között. a tehenészek például terven felül átlag 200 liter tejet fejtek, s ezért kaptak jutalmat. a kossuth termelősövetkezet jól kihasználta a tanyai jószágértartás nyújtotta lehetőségeket is. a tanyavilág minden háztáji gazdasága adott közös értékesítésre 1-2 hizott sertést és nagyobb mennyiségű sovány, valamint kövér baromfit. /mti/

--

bb 49. tanévnyitó a kertészeti és szőlészeti főiskola levelező tagozatán

k ie szb ká

1962. február 5.

hétfőn megnyílt a levelező tagozat idei tanéve a kertészeti és szőlészeti főiskolán. az idén már csaknem annyi - több mint 350 - hallgatója van a levelező tagozatnak, mint ahányan a főiskola nappali tagozatán tanulnak. a tanévnyitó-ünnepségen dr. somos andrás, a főiskola igazgatója üdvözölte a levelezőhallgatókat. /mti/

--

17.25

18.25

ME

- 30 -

bb 50 a helyiipar fejlesztéséről és az egészségügyi helyzetről tanácskozott a veszprém megyei képviselőcsoport

vid fm/ke-lm fm

1962. február 5.

az országgyűlési képviselők veszprém megyei csoportja hétfőn ülést tartott. rácz bélának, a megyei tanács vb. elnökhelyettesének beszámolója alapján megvitatták a megye helyiiparának helyzetét. a képviselők helyesléssel vették tudomásul, hogy a megyei tanács jelentősen fejleszti a lakosság közvetlen szükségleteit kielégítő iparágakat. balatonfüreden, pápán és keszthelyen kenyérgyár épül. több mint 5 millió forintot költenek a veszprémi faárugyár rekonstrukciójára. az ötéves teridőszakban megkezdik a veszprémi vas- és gépipari javító vállalat új telephelyének építését. a helyiipari vállalatok 1965-ig 83 százalékkal növelik teljesítményüket.

a képviselők ezután meghallgatták dr. stark eleknek, a megyei tanács egészségügyi osztályvezetőjének beszámolóját a megye egészségügyi helyzetéről.

többek között megemlítette, hogy a veszprém megyei kórház új épülettel gazdagodik, s ágyainak száma csaknem kétszeresére, 400-ra emelkedik. az új kórházi épületben helyezik el a belgyógyászatot, a sebészetet, a traumatológiát és az urológiát. a jövő évben 260 ágyas kórház építését kezdik meg. tervbe vették a pápai kórház felújítását is. sütemen rövidesen átadják rendeltetésének a járási kórház negyven ágyas új pavilonját. zircen jövőre készül el a szakrendelő intézet.

/mti/

--

bb 52. dobi istván fogadta hanoiba kinevezett nagykövetünket

te lm sr

1962. február 5.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke hétfőn fogadta gogolyák gusztávot, a magyar népköztársaság hanoiba kinevezett rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben foglalja el állomáshelyét a vietnami demokratikus köztársaságban. /mti/

18.04

18.04

ME

bb 51. a szakmunkásképzés javításáról és a mérnöki munka hatékonyságáteléről tanácskoztak a vegyipari szakemberek

t szf/te szb vg

1962. február 5.

a vegyipar két fontos problémájának, a szakmunkásképzésnek és a mérnöki munka színvonaljavításának megvitatására hívta össze hétfőn délután a szakembereket a nehézipari minisztérium és a vegyipari dolgozók szakszervezete a szakszervezet székházában. a tanácskozáson részt vett és felszólalt Czottner Sándor nehézipari miniszter is.

gál Lászlónak, a szakszervezet főtitkárának megnyitó szavai után szekér Gyula nehézipari miniszterhelyettes rámutatott, hogy az ötéves terv végére 15.000 új szakmunkást kell kiképezni, hogy a vegyipar előirányzott fejlesztéséhez legyen elegendő munkáskéz. a szakmunkásképzés megindult és ez magábanvéve nagy eredmény. háromszor-négyszer több szakmunkást képeznek ki most, mint pár évvel ezelőtt. de még mindig sok a tennivaló. tavaly elkezdtek 400 órás szakmunkásképző tanfolyamok megszervezését, eddig azonban a múlt évre tervezett munkáslétszámnak csak mintegy a felét sikerült bevonni a tanulásba. a szükséges vegyipari tanulóknak is csak körülbelül a felét tudták a múlt évben iskoláztatni. ez azt mutatja, hogy a vállalati vezetőket, akiknek feladata a tanfolyamok megszervezése, nem hatotta át eléggé az ügy fontossága.

az értekezlet résztvevői megvitatották, mit kell tenni, hogy a tanfolyamok kellő létszámuak és sikeresek legyenek. tudatosítani kell a dolgozók között, hogy aki szakmunkástanfolyamot végez, bizonyos idő elteltével 5-10 százalékos béremelést kap. többen szövegték: a lemorzsolódások egyik oka, hogy a tankönyvek túlságosan magas színvonaluak és ez elriasztja a tanulókat. javaslatok hangzottak el: egyszerűsítsék a tanfolyamok anyagát, a tanulni-valókat elsősorban az alapvető vegyipari műveletekre korlátozzák. szervezzék meg a 45 éven felüli vegyipari dolgozók egyszerűsített, de a célnak megfelelő szaktanfolyamát is. a javaslatokat elfogadták és a nehézipari minisztérium elé terjesztik hasznosítás végett.

annak a múlt évi vizsgálatnak és elemzésnek a tapasztalatait beszélték meg ez után, hogy a vegyipari vállalatoknál milyen munkakörben, milyen tevékenységet végeznek a mérnökök. a tapasztalat szerint nagy többségük a napi termelési, üzemviteli és műszaki igazgatási feladatokkal foglalkozik, holott ezek nagyobb részt technikus munkák. elenyésző azoknak a mérnököknek a száma, akik a napi feladatokon kívül a termelési folyamatok, a technológiák egyszerűsítésén, gazdaságosabb eljárások bevezetésén dolgoznak, vagy más olyan feladatokat oldanak meg, amelyek az üzem műszaki fejlesztését szolgálják.
/folyt.köv./

18.15

18.46

[Handwritten signature]

bb 51. /a szakmunkásképzés... folyt./- szb

a vitában az a nézet alakult ki, hogy a helyzeten gyökeresen változtatni kell. minden vállalatnál törekedni kell arra, hogy a mérnökök felkészültségüknek, képességüknek, érdeklődési körüknek leginkább megfelelő megbízásokat kapjanak. a legjobb műszakiaknak tegyék lehetővé, hogy tudományos intézetekben, egyetemeken, valamint a saját vállalatukkal kooperáló vállalatoknál tanulmányokat folytassanak./mti/

--

bb 56. kaposvárott tartotta 1500-ik előadását a budapesti tánc-együttes

vid fm/ke szb fm

1962. február 5.

hétfőn este kaposvárott, a csiky gergely színházban tartotta 1500-ik előadását a budapesti táncegyüttes. dr. László István, a somogy megyei tanács vb. elnöke köszöntötte az együttes tagjait.
/mti/

--

bb 57. dr. Bajor László ügyvéd,

k bc gk szb sr

1962. február 5.

a budapesti ügyvédi kamara volt főtitkára rövid szenvedés után február 5-én hirtelen meghalt. a budapesti ügyvédi kamara saját halottjának tekinti. temetéséről később intézkednek. /mti/

--

bb 58. időjárásjelentés

tr szb li

1962. február 5.

a meteorológiai intézet jelenti 1962. február 5-én este:

nyugat felől felszakadozó felhőzet várható időjárás kedd estig: nyugat felől felszakadozó felhőzet, néhány helyen még eső. megerősödő északnyugati szél, várható legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 4-8 fok között. /mti/

--

18.17

18.46

[Handwritten signature]

bb 51. a szakmunkásképzés javításáról és a mérnöki munka hatékonyságáteléről tanácskoztak a vegyipari szakemberek

t szf/te szb vg

1962. február 5.

a vegyipar két fontos problémájának, a szakmunkásképzésnek és a mérnöki munka színvonaljavításának megvitatására hívta össze hétfőn délután a szakembereket a nehézipari minisztérium és a vegyipari dolgozók szakszervezete a szakszervezet székházában. a tanácskozáson részt vett és felszólalt Czottner Sándor nehézipari miniszter is.

gál Lászlónak, a szakszervezet főtitkárának megnyitó szavai után szekér Gyula nehézipari miniszterhelyettes rámutatott, hogy az ötéves terv végére 15.000 új szakmunkást kell kiképezni, hogy a vegyipar előirányzott fejlesztéséhez legyen elegendő munkáskéz. a szakmunkásképzés megindult és ez magábanvéve nagy eredmény. háromszor-négyszer több szakmunkást képeznek ki most, mint pár évvel ezelőtt. de még mindig sok a tennivaló. tavaly elkezdték 400 órás szakmunkásképző tanfolyamok megszervezését, eddig azonban a múlt évre tervezett munkáslétszámnak csak mintegy a felét sikerült bevonni a tanulásba. a szükséges vegyipari tanulóknak is csak körülbelül a felét tudták a múlt évben iskoláztatni. ez azt mutatja, hogy a vállalati vezetőket, akiknek feladata a tanfolyamok megszervezése, nem hatotta át eléggé az ügy fontossága.

az értekezlet résztvevői megvitatották, mit kell tenni, hogy a tanfolyamok kellő létszámúak és sikeresek legyenek. tudatosítani kell a dolgozók között, hogy aki szakmunkástanfolyamot végez, bizonyos idő elteltével 5-10 százalékos béremelést kap. többen szótartottak: a lemorzsolódások egyik oka, hogy a tankönyvek túlságosan magas színvonalúak és ez elriasztja a tanulókat. javaslatok hangzottak el: egyszerűsítsék a tanfolyamok anyagát, a tanulni-valókat elsősorban az alapvető vegyipari műveletekre korlátozzák. szervezzék meg a 45 éven felüli vegyipari dolgozók egyszerűsített, de a célnak megfelelő szaktanfolyamát is. a javaslatokat elfogadták és a nehézipari minisztérium elé terjesztik hasznosítás végett.

annak a múlt évi vizsgálatnak és elemzésnek a tapasztalatait beszéltek meg ez után, hogy a vegyipari vállalatoknál milyen munkakörben, milyen tevékenységet végeznek a mérnökök. a tapasztalat szerint nagy többségük a napi termelési, üzemviteli és műszaki igazgatási feladatokkal foglalkozik, holott ezek nagyrészt technikus munkák. elenyésző azoknak a mérnököknek a száma, akik a napi feladatokon kívül a termelési folyamatok, a technológiák egyszerűsítésén, gazdaságosabb eljárások bevezetésén dolgoznak, vagy más olyan feladatokat oldanak meg, amelyek az üzem műszaki fejlesztését szolgálják.
/folyt.köv./

18. 15

18.46

[Handwritten signature]

- 32 -

bb 51. /a szakmunkásképzés... folyt./- szb

a vitában az a nézet alakult ki, hogy a helyzeten gyökeresen változtatni kell. minden vállalatnál törekedni kell arra, hogy a mérnökök felkészültségüknek, képességüknek, érdeklődési körüknek leginkább megfelelő megbízásokat kapjanak. a legjobb műszakiaknak tegyék lehetővé, hogy tudományos intézetekben, egyetemeken, valamint a saját vállalatukkal kooperáló vállalatoknál tanulmányokat folytassanak./mti/

--

bb 56. kaposvárott tartotta 1500-ik előadását a budapest tánc-együttes

vid fm/ke szb fm

1962. február 5.

hétfőn este kaposvárott, a csiky gergely színházban tartotta 1500-ik előadását a budapest táncegyüttes. dr. László István, a somogy megyei tanács vb. elnöke köszöntötte az együttes tagjait.
/mti/

--

bb 57. dr. Bajor László ügyvéd,

k bc gk szb sr

1962. február 5.

a budapesti ügyvédi kamara volt-főtitkára rövid szenvedés után február 5-én hirtelen meghalt. a budapesti ügyvédi kamara saját halottjának tekinti. temetéséről később intézkednek. /mti/

--

bb 58. időjárásjelentés

tr szb li

1962. február 5.

a meteorológiai intézet jelenti 1962. február 5-én este:

nyugat felől felszakadozó felhőzet várható időjárás keddig: nyugat felől felszakadozó felhőzet, néhány helyen még eső. megerősödő északnyugati szél, várható legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 4-8 fok között. /mti/

--

18. 17

18.46

[Handwritten signature]

- 33 -

bb 53. felavatták a pest megyei könyvtár új székházát

t áe/gk-Lm fm

1962. február 5.

hétfőn átadták rendeltetésének a pest megyei könyvtár új székházát a krisztina körút 2. szám alatti épületben. a több mint 200 kölcsönkönyvtárat irányító, 25.000 kötetes megyei könyvtár székháza több mint egymillió forintba került. az avató ünnepségen az mszmp központi bizottsága, a művelődésügyi minisztérium és a megye párt- és tanácsi szerveinek vezető munkatársai is megjelentek./mti/

--

bb 54. a grosshärnersdorfi és a szentistváni művelődési otthon együttműködése

i fe/gk-Lm sr

1962. február 5.

werner jähne, az ndk-beli grosshärnersdorfi művelődési ház igazgatója tanulmányutra hazánkba érkezett. látogatásának célja, hogy a borsod megyei szentistván község művelődési otthonában tapasztalatok gyűjtsön és kölcsönös együttműködési megállapodást kössön a német és a magyar művelődési intézmény között./mti/

--

bb 55. hazánkba érkezett ny.i.makarov kandidátus

tr-Lm sr

1962. február 5.

nyikolaj ivanovics makarov, a történettudományok kandidátusa, az oszszszk politikai és tudományos ismereteket terjesztő társulatának elnöke helyettese a tit vendégeként hazánkba érkezett. makarov előadásokat tart budapesten és vidéken „állam és kommunizmus”, címmel./mti/

--

18.30

- 34 -

bb 60. ülést tartott a budapesti képviselőcsoport

t di/tr-Lm sr

1962. december 5.

dr. harrer ferenc elnökletével hétfőn a parlament gobelin termében ülést tartott a budapesti képviselőcsoport. résztvett a tanácskozáson kiss károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, az elnöki tanács titkára, valamint számos vendég, köztük az egészségügyi minisztérium, az országos tervhivatal a fővárosi tanács, az országos közegészségügyi intézet valamint a közegészségügyi és járványügyi állomás vezetője. a megjelenteket remniczky károly főmérnök, az aerosol munkabizottság elnöke tájékoztatta budapest levegőjének helyzetéről, valamint a levegő-szennyezők elleni védekezés reális lehetőségeiről.

többek között elmondotta, hogy hazánkban mintegy 30, budapesten 8 millió tonna szénét tüzelnek el évente, s csupán a fővárosban januártól decemberig körülbelül 100 ezer tonna széndioxid kerül évente a kéményekből a levegőbe. általános tapasztalat, hogy sem a háziasszony, sem a hivatásos fűtők nagyrésze nem helyesen tüzel a kályhákban, illetve kazánokban. az elfogyasztott szén rossz hatásfokkal ég el, kevesebb meleget ad és sok korom kerül a levegőbe. éppen ezért - állapította meg az előadó - a levegő szennyezettségének csökkentésében a távfűtés hálózatának fejlesztése a járható út, majd hozzátette: első lépésként valamennyi érdekelttel meg kell ismertetni a helyes tüzelési technológiával, módszerekkel - erre esetleg diafilmek felelnének meg a legjobban - másodszor pedig a tömbfűtés, valamint a gáztüzelés elterjesztése használna majd sokat az ügynek.

a bevezető előadás után számos szakértői hozzászólás következett. dr. mórík józsef, az országos közegészségügyi intézet osztályvezetője arról számolt be, hogy jól lehet eléggé szennyezett a főváros levegője, az elmúlt években megtett intézkedések jelentős eredményeket hoztak. a szennyezettség növekedése ugyanis korántsem „tartott lépést”, az ipar fejlődésének ütemével. budapest levegőjében jelenteg 30-40 százalékkal több a piszok, a korom, a füst, mint a 30-as években volt. az ipar azonban ennél gyorsabban növekedett. dr. mórík józsef ezután elmondotta, hogy napjainkban budapest 50 pontján mérik állandóan a szennyezettség alakulását, 120 helyről pedig „szurópróbaszerűen”, szereznek adatokat.

/folyt.kövni/
20:29
10

- 35 -

10

bb 60. ülést tartott... 1. folyt./- szb

román istván, a kelenfüldi erőmű igazgatója a távfűtés bevezetésének és elterjesztésének jelentőségét méltatta. elmondotta, hogy a 11. kerületben 420 millió forintot szántak a különféle vezetékek és egyéb berendezések költségeire, s a beruházás négy év alatt teljes egészében megtérül. a kerületben a távfűtés eredményeként jelenleg egy év alatt 36 ezer tonna szénét takarítanak meg. néhány év múlva ez a mennyiség eléri a 320 ezer tonnát. ezzel egyidejűleg, 55 füstölő kéménnyel lesz kevesebb a kerületben és jelentősen csökken a levegő szennyezettsége is.

dr. vilmon gyula egészségügyi miniszterhelyettes arról beszélt, hogy a levegő szennyezettsége elleni küzdelemben is meg kell találni a helyes arányokat. a feladatok megoldását ne elsősorban a többmillió, vagy többmilliárdos beruházásokat igénylő munkáknál akarják kezdeni, hanem az „aranyatérő”, látszólag apró tennivalóknál fogják meg a dolog végét. indítványozta: gondoskodjanak a helyes tüzelési technológiák elterjesztéséről, és a különféle kisebb értékű, de hatásos szűrőberendezések felszereléséről.

dr. bakács tiber, az országos közegészségügyi intézet főigazgatója a továbbiakban megállapította, hogy budapest a világ egyik legszerecsébbben telepített városa. dr. kapos vilmos, a közegészségügyi és járványügyi állomás igazgatója arról számolt be, hogy amíg 1960-ban összesen 11 levegőt szennyező forrást szüntettek meg, tavaly már 50 ilyen számoltak fel. osztróvszki györgy, az országos tervhivatal elnökhelyettese elmondotta, hogy a fővárosban már most 7-8 kisebb fűtőerőmű épül az új települések ellátására, s 6-8 további tervrajzai készülnek.

a szakértői hozzászólások után a vitában felszólalt gazda géza, nagy józsefné, dr. noszka aurél és varga istván képviselő.

ezután dr. pongrácz kálmán, a budapesti képviselőcsoport elnöke tájékoztatta a képviselőket az országgyűlés soronkövetkező ülészakáról. /mti/

--

bb 59. ülést tartott a magyar ifjúsági országos tanácsa

i lv/gg szb sr

1962. február 5.

a magyar ifjúság országos tanácsa hétfőn ülést tartott, amelyen perjesi lászló, az országos tanács elnöke beszámolt a 8. világifjúsági és diáktalálkozó nemzetközi és hazai előkészületeiről. a tájékoztatót vita követte, majd az ülés szervezeti kérdésekben hozott határozatot. mikle jánóst és szabó ferencet elnökhelyettesé, eredics lászlót titkárrá választották. /mti/

20.35

--
-36-

bb 61. ülést tartott a pest megyei képviselőcsoport

k di/tr szb sr

1962. február 5.

hétfőn pála károlyné elnökletével ülést tartott a pest megyei képviselőcsoport. ezen megvitatták a képviselői munka 1961. évi tapasztalatait és elfogadták 1962. első félévének munkaprogramját. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 34. számú hír /az országgyűlés jogi.../ első bekezdésének hatodik sorától a szöveg helyesen:

... dr. katona zoltán, a legfőbb ügyész e l s ő helyettese...

/mti/

--

- v é g e -

19.-
71.50

-37-



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-890

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1962. február 6.

bb 1. hetvenkét üzletet tataroznak, korszerűsítenek az idén a 13. kerületben - ha t új bolt nyílt az év első hónapjában

i vt/ke szb sr

1962. február 6.

januárban hat új üzletet adtak át rendeltetésének a 13. kerületben. a balzac utca és a hegedüs gyula utca sarkán cukrászda, a szent istván parkban épült új bérházakban épísz, könyvesbolt, röltex, presszó, a pozsonyi ut és a victor hugo utca sarkán pedig kizárólag gyümölcsöt árusító üzlet nyílt. rövidesen ajándékboltot nyitnak a szent istván körut 24-ben, önkiszolgáló fűszer-csemege üzletet és illatszerboltot a szent istván parkban. a hegedüs gyula utca és a csanády utca sarkán lévő új épületben még ebben a hónapban villamos-sági szaküzlet és önkiszolgáló fűszer-csemege bolt, a szent istván körut 24-ben röltex, a róbert károly körut 76-ban és 90-ben zöldség-gyümölcsbolt nyílik.

ebben az esztendőben zöldség és tejboltot nyitnak a váci ut 53-55-ben, fűszer és husboltot a váci ut 88-90-ben, cukrászdát és zöldségüzletet a váci ut 78/a-ban. sor kerül ezenkívül 72 kereskedelmi egység tatarozására, korszerűsítésére is a 13. kerületben. erre és az új üzletek létesítésére az idén mintegy ötmillió forintot költ a fővárosi tanács kereskedelmi osztálya.

az élmunkás téri piacon eddig 14 új, korszerű elárúsító pavilon készült el a váci uti oldalon. a piac korszerűsítését a főtéri részen folytatják. itt a budapesti értékesítő szövetkezet és termelőszövetkezetek rendeznek be új elárúsító helyeket, valamint raktárakat. /mti/

..

bb 2. vigyázatlan gépkocsivezetők, gyalogosok baleseteket okoztak

i bc/tr szb sr

1962. február 6.

ismét több baleset következett be a gépkocsivezetők, a gyalogosok figyelmetlensége miatt. a damjanich utca és a bajza utca torkolatánál az fc 41-51 rendszámú tehergépkocsi vezetője nem tartotta be a követési távolságot, s ezért összeütközött az ap 77-65 rendszámú személygépkocsival.

/folyt.köv./

6

- 1 -

KE